

松原市为区域发展注入持久民生动力——

# 推动就业工作向“价值型服务”转变

本报记者 王欣欣 通讯员 姜楠

## 瞰·地方

2025年以来,松原就业工作打破传统就业服务思维定式,以“精准化、品质化、可持续”为核心导向,通过理念革新、机制重塑、模式升级,就业工作从“粗放式保障”向“价值型服务”深度转型,在“稳岗位、扩就业、提质量、优服务”的实践中,让就业“温度”转化为群众可感、可及、可享的“幸福质感”,为区域发展注入持久民生动力。

以技能培训与创业扶持为“双引擎”,推动就业从“解决饭碗”向“打造饭碗”跨越。截至去年11月末,开展职业技能认定7批次1909人次,各类职业技能培训14104人次,完成率分别达到127%和117.53%。超目标完成任务的背后,是“按需施教”的精准逻辑——针对产业需求定制培训课程,让劳动者“学一门技能、稳一份工作”,形成“培训—就业—创业—带动就业”的良性循环,不仅解决了“就业难”问题,更让劳动者主动成为产业升级的参与者、区域

发展的受益者。

面对农村劳动力技能偏低、培训意愿不足,高校毕业生“缓就业”等结构性难题,松原市摒弃“大水漫灌”式服务,建立“靶向施策”机制。针对农村劳动力就业痛点,创新推出“田间课堂+企业实训”模式,将培训场地搬到田间地头和企业车间,让培训内容紧密贴合就业需求,有效提升了农村劳动力的技能水平和就业意愿。截至去年11月末,全市开展农村劳动力技能培训336期,培训8677人次,标志着农村就业岗位重心从“量”的扩张向“质”的提升转变,越来越多的农村劳动力通过技能提升实现了从“务农”到“务工”的转型。对于高校毕业生这一重点群体,松原市并非简单“催就业”,而是通过政策扶持、岗位对接、见习保障等组合拳,为青年群体搭建“缓冲带”与“成长梯”,全市共吸纳高校毕业生留吉来松就业创业10776人,完成全年任务的123.3%;对5337名离校未就高校毕业生进行全面摸排,落实就业岗位匹配,而是充满民生温度的成长赋能。

“田间课堂+企业实训”让农村劳动力带着技能进城,政策组合拳为高校毕业生

次,累计征集推送岗位4万余个,数字平台让岗位信息与求职需求实时匹配,实现“岗位送上门、服务零距离”。

高质量就业,既要“能就业”,更要“稳就业、优就业”。松原市创新建立就业服务与调查统计协调联动机制,将就业质量评价与权益保护纳入闭环管理,实现“服务—统计—优化”的良性互动。截至去年11月末,全市城镇新增就业14529人、农村劳动力转移就业41.19万人,完成率分别达100.2%和108.41%。

## 记者手记:

采访松原就业工作转型的过程中,记者最深刻的感受就是“变化”——从“粗放保障”到“价值服务”,从“解决饭碗”到“打造饭碗”。这种变化,让就业不再是简单的岗位匹配,而是充满民生温度的成长赋能。

“田间课堂+企业实训”让农村劳动力带着技能进城,政策组合拳为高校毕业生

铺就成长阶梯,技能培训与创业扶持形成良性循环,数字平台赋能让服务打破时空壁垒……摒弃“大水漫灌”,转向“靶向施策”,松原的实践找准了就业工作的核心痛点。

就业是最大的民生,高质量就业是群众最实在的幸福感。从“有没有”到“好不好”,松原的就业转型之路,正是民生工作高质量发展的生动缩影,这样的民生实践,也必将为区域发展注入更持久的动力。

## ·观·县域

本报讯(管廷良 记者杨率鑫)近日,梨树县为期一个月的农村人居环境整治与畜禽粪污治理大会战取得显著成果。自行动开展以来,该县以“全覆盖排查、全链条整改”为原则,采取了一系列扎实有力的创新举措,全县累计清理各类生活垃圾、农业生产废弃物等共计2202.02吨,畜禽粪污综合还田利用率达到85%,一批环境“老大难”问题得到有效治理。

突击明查,实现问题排查“全覆盖”。为确保掌握真实情况,梨树县打破常规检查模式,成立了11个联合检查组和2个专项督导组,采取“不打招呼、不发通知、随机抽签、直插现场”的方式,在全县范围内开展突击明查。通过高密度、强威慑的排查,共精准锁定畜禽粪污问题点位3167个,识别出尚未启动清理的顽固性重点位80个,为后续精准整治奠定了坚实基础。

闭环管理,推动整改销号“全链条”。针对排查出的问题,梨树县建立了权责清晰的“四级联动”责任体系,由副县级领导牵头包保、行业部门督导反馈、乡镇街道牵头整治、村级组织具体落实。同时,构建了“排查—建档—整改—销号—回头看”的完整工作闭环,确保每一个问题都有记录、有方案、有督导、有验收。各乡镇村对照总清单,因地制宜制定了“一村一策”整改方案,确保治理措施切实可行。

模式创新,探索长效治理“新路径”。在强力清理的同时,梨树县注重治理模式的探索与推广,旨在从源头建立长效机制。在生活垃圾治理方面,积极引导各村推行“源头分类、定点收集、日产日清”的模式,减少垃圾积存。在畜禽粪污治理上,则大力推广“分散贮存、集中堆沤、科学还田”的生态循环利用模式,取消村集体简易堆沤点625个,规范设立养殖户自家粪污暂存点3564个,有效解决了粪污乱堆乱放的乱象,进一步提升了粪污资源化利用的规范化水平,既改善了村容村貌,又促进了粪污资源化利用。

敦化市:北山雪上乐园焕新升级

## 享·吉景

本报讯(记者张伟国 代黎黎)冬日的敦化市银装素裹,冰雪运动热潮涌动。近日,北山雪上乐园完成焕新升级,特色集装箱雪具大厅崭新亮相,以功能完备的设施与细致入微的人文关怀,为市民及游客解锁安全、舒适、暖心的冰雪游玩新体验。

这座集装箱雪具大厅外观简约大气,与冬日雪景相得益彰,内部空间规划科学合理、功能分区明确清晰,实现售票、咨询、引导、雪具租赁等“一站式”服务。智能支付终端与人工售票窗口同步运行,支持多种付款方式,适配不同年龄段游客的购票需求;咨询服务台前,工作人员着装整齐,耐心解答雪道选择、安全须知等疑问;雪具租赁区装备品类齐全、款式新颖,工作人员根据游客身高、体重及滑雪水平精准推荐适配装备,细致协助穿戴调试,保障舒心换装、安全滑行。

在便捷服务之外,北山雪上乐园更将人文关怀融入细节。大厅内的电子显示屏全天候滚动播放滑雪安全防护知识、入门教学技巧,让游客等候时即可学习实用的滑雪常识;针对孕妇、老人、残障人士等特殊群体,增设专属休息座椅,搭配温暖明亮的环境,方便游玩间隙安心休憩;携手卫健部门,安排专业医护人员全天驻守,配备急救箱、担架等应急物资,随时应对突发情况,筑牢安全防线。

“以前,带孩子来玩总担心装备不合适、安全没保障。现在服务周到又贴心,还有医护人员值守,心里踏实多了!”市民王先生带着孩子体验后赞不绝口。

此次北山雪上乐园的焕新升级,是敦化市立足冰雪资源禀赋、深耕冰雪旅游产业、提升文旅服务品质的生动实践,更是推动“冰雪经济”与“民生福祉”深度融合的具体举措。



冰雪运动的激情在冬日阳光下尽情释放。



## 松花湖引入养殖项目

# “东珠”有望重现“江湖”

本报讯(记者李婷 姜岸松)近日,松花湖水域引入特色东珠养殖项目,为湖区生态渔业多元化发展开辟新路径。

东珠,满语称“塔娜”,历史上主要产于松

花江、黑龙江等流域,在清代被皇室奉为珍宝。但因长期大规模采捕等原因,这一珍贵资源几近枯竭。

新的东珠养殖项目由吉林省苏尔哈渔业

有限公司投资,首批从浙江专业育种公司采购的6010只东珠蚌已顺利投放到两家子水域,该水域1400延长米。此次引种包括高品质内脏团有核单颗套常规蚌、内脏团有核单珠蚌等

多个品类,涵盖1龄至3龄不同生长阶段。

这个项目采用网箱挂网养殖技术,具有管理灵活、生长较快的特点,既利于珠蚌摄取天然饵料,也便于日常管理和水质监测。养殖全过程严格遵循湖区生态保护要求,科学控制密度,杜绝人工饵料投放,确保养殖活动与湖泊生态系系统相协调。

据介绍,目前国内高端珍珠市场年复合增长率达8.5%,东珠作为稀缺品类,价格显著高于普通淡水珍珠。未来,规范培育的松花湖东珠有望进入高端珠宝及文创市场,也将为区域生态经济培育新增长点。



首批从浙江专业育种公司采购的6010只东珠蚌已顺利投放到两家子水域。

松花湖水域引入特色东珠养殖项目采用网箱挂网养殖技术,具有管理灵活、生长较快的特点。

(本组图片由丁子航摄)

## 梅河大米国家地理标志保护示范区获批成立

本报讯(记者王耀辉)日前,国家知识产权局批准成立54个国家地理标志保护示范区,梅河大米成功入选。

据悉,根据《国家地理标志产品保护示范区建设管理办法(试行)》(国知办发保字〔2021〕4号)和《国家知识产权局办公室关于开展国家地理标志保护示范区筹建验收工作的通知》(国知办函保字〔2025〕450号),经验收自查、验收评估、综合评定、社会公示等程序,国家知识产权局确定了梅河大米等54个国家地理标志保护示范区(以下简称示范区)。

梅河口市地处北纬42°—43°“黄金水稻生长带”核心区,北温带大陆性季风气候赋予其充足光照、充沛雨量与10℃以上的昼夜温差,为支链淀粉形成创造绝佳条件。火山喷发积淀的腐殖性有机土壤,富含钙、镁、铁、锌、硒等微量元素。

源自长白山麓的梅河大米种植始于光绪二十二年,素有“皇粮御米”的美称,近300年的“盛京围场”封禁,完整保存了原生态环境,长白山余脉的溶滤型碳酸水灌溉,让稻米浸润着自然的纯净,如今更是长白山地区的“白金名片”。